



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

“春分”蹲点

济宁县市区重点项目融媒系列报道

鲁南高铁济宁北站项目站房、站前广场尽显运河文化

9月底全部建成，年底投用

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 邓超
图/视频记者 康岩



今年年底，备受关注的鲁南高铁即将开通运营。2月27日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访正在建设中的鲁南高铁济宁北站综合枢纽项目，截至目前，该站房混凝土主体结构已全部完工，4月25日以后进入装饰装修阶段，预计9月底全部建成，年底投入使用。



建设中的鲁南高铁济宁北站。

4月底开始装饰装修 站房彰显“运河文化”

在距济宁市区约15公里的二十里铺都庄村，鲁南高铁济宁北站综合枢纽项目坐落于此。工地上，一台台挖掘机挥舞着铁臂、一辆辆工程车来回穿梭，上百名工人分散在不同区域进行作业，车站庞大的楼体结构已能看出大致模样。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到，架设好的高铁线路在站房北侧犹如一条银灰色巨龙蜿蜒前

行，站台雨棚墩柱矗立在高铁线两边。当前距离9月30日竣工节点仅有半年多，面对时间紧、任务重、要求高的现状，中建八局、中铁一局、中南建设、中铁十六局等5家施工单位，克服交叉施工不利因素，制定工期计划时间节点，倒排施工工期，分多个区域同时组织施工，按下了一场与时间赛跑的“快进键”。

据中建八局济宁北站工程部主管杨志远介绍，经过8个多月的施工，目前该项目混凝土主体结构已全部完工，屋面结构部

分正在进行钢结构网架施工。穿插进行装修装饰的预留预埋、站前广场工程也在稳步推进中。“4月25日以后站房将进入装饰装修阶段，外立面的幕墙，落客平台的石材铺设都会同步进行。”

“作为京杭大运河的中枢，济宁北站采用古代楼船的造型，加以现代的玻璃幕墙和倒式的屋顶，使其在传统庄严的外表下散发着动感和时代的气息，极富城市特色，是一座设计轻盈又不失端庄大方的现代化高铁站。”杨志远说，除了站房造型，运河

文化元素还体现在站前广场上，站前广场提取古运河的机理纹样，形成灵动广场形态。站房内使用大面积玻璃幕墙，通透明亮，站房顶部则摒弃石材而使用钢结构网架，显得更加轻盈且空间感更强。

济宁北站为2台6线车站，站房规模为29999 m²，车站最高聚集人数3000人，远期年发送量650万人/年。其中站房布置于站场南侧，为线侧平式站房，共三层。一层为进站层，站房架空层为出站层，西侧设有出站通道连接站前广场；站房二层为出发展层设有跨线天桥，连接站台。在站内交通组织上，采用“上进下出”的进出站流线模式。

落客桥连接主干道 交通便捷换乘方便

济宁北站工程包括高铁站房、站前广场、进站平台、地下停车场及商业设施、公交车站、公交枢纽、出租车及社会车辆停放系统、周边配套设施等。作为重要的枢纽配套工程，济宁北站站前广场及落客桥也正在如火如荼的施工。

“落客桥是济宁北站配套枢纽工程，当前正在进行桩基施工。”江苏中南建筑产业集团有限责任公司鲁南高铁济宁北站项目经理胡旭介绍，落客桥建成后，西侧延伸至济北旅游大道，衔接北二环。东侧远期延伸至建设路，周边直接性集散道路为南北向的安惠大道、安达大道和东

西向的北站站前路，其中安达大道衔接机动车进站通道，包括地下一层进站通道与地上二层进站通道，安惠大道衔接北站出站通道。

未来建成后，站前广场配套停车需求全部放在地下，配套建设的地下车库可容纳1200个车位。“地下车库土方施工基本完成，所有的配套设施在9月底建成。”胡旭说，落客桥和地下车库投入使用后，进站旅客可乘车通过落客桥进入站房，候车室布置在一层、二层，旅客检票后经进站天桥、扶梯下行至两中间站台。一层候车检票通过楼扶梯至天桥。出站旅客经站台、扶梯下行至出站地道，通过地道接入出站厅检票出站。“乘坐公交车的乘客可以从站前广场直接进入站房乘车，开车的话也可以从地下停车场进入站房内部乘车。”

据了解，济宁北站将打造成以高铁为主体，优化整合出租车、社会车辆、常规公交及非机动车等交通运输方式的综合交通枢纽。通过站前广场，济宁北站将实现客流的高效便捷转移和快速疏散。



扫码看视频。



鲁南高铁济宁北站9月建成。